

金國平著／譯

西方東漸

中
前
早
期
接
觸
追
昔



濠海叢刊



澳門基金會 出版

金國平 著／譯

西力東漸



——
中葡早期接觸追昔

澳門基金會 出版

沙漠與綠洲

不認識澳門的人都說，澳門是文化沙漠。我們雖不認同此一觀點，但也找不到很有力的論據去反駁。去年底，我們籌備出版《澳門論叢》時，多少有點尋找論證去打破這種說法的意味。半年的工作，似乎增強了我們的信心。

最初的想法，是在兩年內編輯出版一套十本的《澳門論叢》，作為對籌備經年的《澳門叢書》的補充和輔佐，但學術界對《澳門論叢》反應之熱烈，卻是我們始料不及的。僅僅半年的時間，我們便收到超過二十部書稿。有些論述性強些，完全可以納入《澳門論叢》；有些則資料性和資訊性強些，述重於論，但都頗具價值，與我們編輯《澳門論叢》的初衷並無二致。因此，我們決定設立《濠海叢刊》，與《澳門論叢》相輔相成，以吸納更多的作者，包容更多的題材，更好地達到研究澳門、推廣澳門的目的。

編輯這幾套叢書的過程中，我們也找到了更充分有力的論據，去反駁澳門“文化沙漠論”。然而，駁論並非我們的目的，也沒有太大的意義，我們工作的最終目標，是將發現的一個個獨立甚至孤立的綠洲，有計劃和系統地逐步聯結起來，形成一片，讓更多的人可以看到。我們相信，一個有知識和良能的人，讀過這些書之後，慢慢會覺得置身於綠洲之中，“文化沙漠論”也不攻自破。

吳志良

一九九四年八月

澳門歷史再認識

澳門猶如一個虛擬的現實——葡人東來抵澳，臨時搭棚居住，一住就住了四百多年；要走了，也是臨時搭建場館，進行政權交接儀式。儀式雖然簡短得不到一小時，但末代總督臨別前設立以首位航行到達珠江口的葡人歐華利(Jorge Alvares)命名的基金會，卻熙攘了多時，至今餘音繚繞。這位第一個踏足中國土地的葡人，主要來意是與華貿易，賺取豐厚的利潤，連其譯名也十分有趣：歐華利。不過，他做夢也想不到，數個世紀之後，一個基金會竟然以他的名義在阿媽港補給，打道回府聲言要完成其未竟之事業。可惜，好像當年皮萊資(Tomé Pires)進京朝貢尋求通商關係，因棋差一着，結果適得其反，滿盤皆落索。

或許因為這樣那樣撲朔迷離且極富戲劇性的故事(histórias)，在中國地方史研究中，澳門歷史可能是令人着墨最多的，也是最令人入迷、扣人心弦的。一方面，澳門從側面真實生動地反映了明清時期中華帝國的政治經濟和社會文化的巨大變化及其對外交流和碰撞的基本過程；另一方面，澳門本身作為近數百年中西交通的重要港口和橋樑，內部社會的演變居然雙軌並行，華洋社群雖然和平共處卻基本上不互相往來，而葡人社群及其內部自治又能在中華帝國體統管制和其他西方列強撞擊的夾縫中維持生存發展，令人稱奇感嘆。這樣一種特殊情況，使得澳門的政治法律地位一直處於十分模糊、不定的微妙狀態，澳門歷史從其開埠、葡人東來佔居乃至其後城市發展、社會演變、殖民統治，都令中葡學者產生極大的分歧，尤其是主權治權問題引起爭議後，中葡學者的立場觀點更是各走極端，在許多重大問題上針鋒相對。

人們常說，歷史是一門求真的科學。史學鼓勵人們懷疑傳統觀點的同時，更希望我們相信歷史的真實性和可知性。儘管任何史學研究都要求歷史學者理性客觀和價值中立，拋棄一切個人感情、傾向和偏

愛，只在原始歷史檔案文獻中尋找歷史的真相，重建歷史事件發生的過程，恢復歷史的原貌，然而，“由於歷史和歷史證據對於一群人的認同感有關鍵性意義，證據本身時常會變成爭鬥的焦點”^①。也正因為求真取決於觀察者的立足點，而最關心澳門的觀察者又屬於不同民族和文化，甚至長期以來聽不懂對方所說，看不懂對方所寫，澳門歷史研究好似一早就掉進了後現代主義的怪圈裡，從始至終充滿了認識論的相對主義和道德的相對主義，便不足為奇。所謂的求真也就不那麼真了，客觀研究也就變得有些主觀了。

因此，也有人說，歷史是一個任人打扮的小姑娘。在特定環境下，此言並非全無道理。起碼，“橫看成峰側成嶺”的情況經常在澳門歷史研究中出現。而一直在華洋共處分治局面下、近一百多年來在殖民主義統治下生活的澳門人，對澳門史“不知廬山真面目”，更是因為“只緣身在此山中”！

歷史造就一個民族，歷史與民族認同向來密切相連。澳門回歸了。回歸了的澳門，應該有一部起碼得到澳門人認同的歷史，否則，我們很難真正建立起澳門人的獨特文化認同和身份認同。這樣的想法，似乎很理所當然，也似乎很順理成章。至少，我們已可以拋開沉重的歷史包袱，科學客觀地進行史學研究，對澳門開埠至葡人結束管治這段歷史作出初步的評價，更好地開拓走向未來的道路。換言之，我們需要重新審視、認識澳門歷史，而現在更是難得的時機。

的確，我們目前具備的研究條件比任何時候都好。一方面，澳門順利回歸，意味着一直困惑也是刺激澳門歷史研究的所謂“澳門問題”已經在政治上得到妥善解決，敏感的政治因素已基本上消失；另一方面，近十多二十年澳門歷史研究有了長足的進步，尤其近年在中葡兩國、特別澳門本地的有關機構和學者的大力推動下，澳門歷史研究更加縱深

^① 喬伊斯·阿普爾比等著，劉北成、薛劍譯《歷史的真相》第5頁，北京，中央編譯出版社，1998年。

查看完整版

付费下载



【百万古籍库】

<https://www.fozhu920.com/list/>

【易】【医】【道】【武】【文】【奇】【画】【书】

1000000+ 高清古书籍

打包下载





【风水】风水命理资料合集_9500 本

阴宅阳宅、风水堪舆、八字命理、手相面相、符咒卦象、奇门遁甲、紫微斗数.....



【中医】中华传统医学资料大全_15000 本

针灸、推拿、正骨术、汉医、苗医、民间秘方偏方、药洒药方、祖传医术、珍本...



【道术】道家法术\茅山术\符咒术\气术_3000 套

修真秘籍、丹道、道家秘术、胎息功、内丹术、茅山法术、道家符咒、巫术、...



【武术】传统武术与现代搏击术_6200 册

少林、武当、太极拳、形意拳、八极拳、咏春拳、气功、散打、格斗、拳击、...



【集藏】经史子集库_13300 卷

【经史子集】楚辞、汉赋、诗集、词集、宝卷、正史、编年、别史、纪事本末、地理志...



【国画】传世名画 _ 6100 卷

唐、金、辽、宋、元、明、清 800 多位画家近 6000 多幅传世...



【县志】方志\地方县志\乡志\地理志_8100 册

府志、区志、乡志、地理志..... 此合集为全国范围地方县志\府志古籍影印电子版，...



【国学】中华古籍库—32 万册古籍书

32 万册《中华古籍库》【32 万册影印古籍 + 20 多亿字，带检索器和阅读工具】包括各地方志、日本内...

【更多】 >> <https://www.fozhu920.com/list/>